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KJELL RANSJÖ 

Ett kårhus uppgång, nedgång 
och förfall1 

Två inredningsarkitekter SIR Hans Kempe och SIR Lars Ljung-
löf steg av tåget i Umeå en söndag i januari 1959 och började 
skissa på ett inredningsförslag av Scharinska villan, studenter-
nas nya kårhus. 

Umeå hade i september 1956 fått sina första akademiker, en 
kull tandläkarstuderande. En kvinna och 19 unga män som 
gjort sitt första prekliniska år på Karolinska Institutet i Stock-
holm och där avlagt odontologie kandidat-examen. Studierna 
skulle nu fortsätta tre år i Umeå och avslutas med ett år i 
Stockholm. 

Umeå tog väl hand om sina nya "kelgrisar" med bostäder 
på Berghem och en ombyggd trerummare i Bolagshuset på 
Skolgatan 55 som kårlokal. Undervisningen bedrevs på lasa-
rettsområdet, där man också kunde spisa i läkarmatsalen. 

Allhelgonahelgen 1956 invigdes kårlokalen med smoking-
bal och nymärkta toalettdörrar, Edith och Huberth. De första 
akademiska traditionerna hade anlagts och börjat spira. 

Varje ny termin matade Stockholm på med 20 nya kandida-
ter! Stugan blev snart för trång och dessutom hade ett magni-
fikt biljardbord donerats till odontologerna av Västerbottens 
Tandläkarförening. Denna imposanta möbel hade tidigare 
ägts av familjen Ahlgren i Gävle. Problemet med att härbärge-
ra denna koloss på tre ton framgår av protokoll från Odonto-
logiska Föreningens första sammanträde i september 1956. 
Temporärt löstes biljardfrågan med HSB:s goda minne och ett 
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källarutrymme på Orienteringstigen 2A rustades upp och 
blev biljardhall. 

I ett brev tillställt denna artikels författare i april 1957 tackar 
Sveriges Förenade Studentkårer för det utomordentligt positi-
va bemötande dess experter i medicinska utbildningsfrågor, 
vice ordförande med. kand. Nils Terner och Björn Smedby fått 
vid besök i Umeå 24-25 februari 1957. 

Medicinarutbildning planerades till Umeå våren 1959 och 
kvarnarna hade börjat mala. Ett kårhus stod högt på listan, en 
fråga som löste sig i juni 1957, då Umeå stad köpte Scharinska 
villan av direktör Arne Unander Scharin för 880 000 kronor. I 
Umeå stads avtal med Kungliga Majestät och Kronan skulle 
patriciervillan hyresfritt ställas till studentkårens förfogande. 
Först skulle dock krävas ombyggnation och renovering för 1,5 
milj för att omvandla direktörsbostaden till kårhus. Huset 
skulle också inredas. Odontologiska Föreningen hade sitt do-
nerade biljardbord, men i övrigt fanns intet att fylla palatset 
med! 

I väntans tider flyttade odontologerna 1958 till nytt proviso-
riskt kårhusviste på Gammlia i Hermanssonska gården, och i 
september invigde Hans Majestät Gustaf VI Adolf Tandläkar-
institutet, Norrlands första akademiska utbildning. 

I april 1959 på Dramatens restaurang i Stockholm träffades 
Astras representant apotekare Stig Jakobsson, inredningsarki-
tekterna Kempe och Ljunglöf, kårhusstudenterna Kjell Ransjö 
och Lars Lignell. De kinesiska svalbona smakade förträffligt. 
Astra satsade stora pengar i möblerings- och inredningsförsla-
get av det nya kårhuset. Långa diskussioner, ljusen släcktes. 
Vi blev näst intill utkastade från krogen. Men ett viktigt ge-
nombrott hade gjorts. Sedermera erhöll "Stig Apotekare" och 
Astra ett monterat renhorn, modell större, som ett ringa tack 
från gästerna. 

Sommaren 1959 fortsatte Ransjö och Lignell, tiggarstuden-
terna från första studentkullen sin stråt, påhejade av statsrå-
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Bild 1. Inredningsarkitekterna Kempe och Ljunglöf, tiggarstudenterna 
Ransjö och Lignell och en studentmarskalk i Spanska salen vid invig-
ningen av kårhuset den 12 mars 1960. 
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det Gösta Skoglund, och besökte en rad förmodat givmilda 
företag i dental- och läkemedelsbranschen. Även chokladtill-
verkare fick besök. 

Operationen blev framgångsrik och de 150 000 kronorna 
var säkrade så att kontrakt på möbler, armaturer och textilier 

Bild 2. "Spanska möbeln", en vacker från Lissabon förtullad pjäs i sen 
barockstil, stod en gång i Scharinska villans matsal, som hade spanskt 
kakel på väggarna. Idag är bord och stolar åter i fadershuset! 
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Bild 3. I den nyreparerade festvåningen i Scharinska villan hänger idag 
porträttet av Egil Unander Scharin, målat av C.M. Lindqvist. 

kunde skrivas. Ett eget kårhus i Scharinska villan hade kom-
mit in i ett avgörande skede, men mycket vatten skulle flyta 
under Umeås broar innan allt var i hamn. 

Invigningen blev försenad av ombyggnad och restaurering, 
men också för att studentkåren, som bildats i april 1959, inte 
hade invigningsdetaljerna klara. Men den 12 mars 1960 hölls 
invigningsbanketten med 300 inbjudna gäster i glansfull aka-
demisk stil. 

På 60- och 70-talet var slitaget på lokalerna enormt. Fram 
till 1970 var Scharinska villan studenternas kårhus. Sedan 
smög sig en mängd andra verksamheter in. Disco, jazzklubb, 
olika föreningar och krogverksamhet trängdes i lokalerna i 20 
års tid med en våldsam förslitning av den gamla patriciervil-
lan som följd. 

Att ställa huset "på fötter" igen skulle kosta 10 miljoner en-
ligt beräkningar som Studenkåren gjorde år 2000. 

Nu är festvåningen pietetsfullt renoverad och möblerad, ett 
projekt som startade sommaren 2000 och med 2,5 miljoner i 
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bidrag från Knut och Alice Wallenbergs stiftelse. 
Villan byggdes 1904-1905 och ritades av arkitekt Ragnar 

Östberg. Det sägs ha börjat med att Östberg på uppdrag av 
Scharin ritade en magnifik matsalsmöbel, bord och stolar i 
svart ebenholtsträ. Vid leveransen skulle arkitekten ha undrat 
om inte möbeln också fordrade ett hus. Att detta skulle ha in-
träffat har blivit en vandringssägen, en präktig skröna, som 
konstantikvarie Gull-Mari Rosén på Länsmuseet avfärdar ef-
ter genomgång av kassaböcker från 1901-1905. Hon har fun-
nit att den "spanska möbeln" anlände i december 1904 från 
Lissabon med betald tull 156:95. Så var det med den saken! 

Bordet har varit borta många år från matsalen med det 
spanska kaklet. Några år stod det tre trappor upp, där skol-
kontoret hade sina lokaler för att sedan hamna på "Ryttmästa-
ren", en flygel på gamla K4. Nu är bordet, genom kommu-
nens försorg, totalrenoverat och idag är det återbördat till 
Scharinska villan och den renoverade festvåningen två trap-
por upp. Där hänger också byggherren Egil Unander Scharins 
porträtt, målat av C.M. Lindqvist och skänkt till Umeå kom-
mun av sonsonen Jan Unander Scharin. Utan att vara sarkas-
tisk är detta porträtt det enda som tillförts kårhuset sedan 
1960. Allt annat är puts weg!! Husbocken? Inte vet jag. 

Men, än en gång, var är biljardbordet, de specialritade 
möblerna, armaturerna och textilierna? 

Not 

1 Denna artikel har i december 2001 varit införd i Västerbottens-Kuri-
ren. 



PATRIK LANTTÖ 

"För att med sin fackla få 
sprida ljus, där mörker varit 
rådande" 
Samefolkets Egen Tidning - Torkel 
Tomassons livsskapelse och samernas 
språkrör 

Inledning 

Samefolkets Egen Tidning, SET, är ett ovärderligt samiskt sam-
tidsdokument för 1900-talet.1 Den är en av få tryckta källor där 
samer kontinuerligt skriver och för fram sina tankar och syn-
punkter. Den ger ögonblicksbilder ur vardagen, med sorger och 
glädjeämnen, med förhoppningar och farhågor. Den lyfter fram 
och uppmärksammar viktiga händelser och personer och utde-
lar ris och ros. Den ger också kontinuerliga inblickar i samiska 
åsikter om den svenska samepolitiken. Opinionsarbetet som be-
drivits i SET har också varit viktigt för den politiska mobilise-
ringen bland samerna och genom tidningen kan den mödosam-
ma vägen fram till bildandet av en samisk riksorganisation 
följas. Israel Ruong har på ett mycket enkelt och uttrycksfullt 
sätt sammanfattat tidningens betydelse: den "innehåller samer-
nas nutidshistoria".2 Historien bakom SET:s tillkomst och utgiv-
ning innefattar också viktiga enskilda initiativ och många per-
sonliga uppoffringar. Artikeln kommer att ge en kortfattad 
skildring av tidningens utveckling och innehåll under dess för-
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sta decennier, en framställning som berör perioden från Torkel 
Tomassons initiativ att starta SET 1918, fram till och med att 
hans efterträdare, Gustav Park, träder tillbaka som redaktör 
1960. 

Tidningens utveckling 1918-1960 

När SET kom ut med sitt första provnummer 1918 var detta inte 
det första försöket att lansera en samisk tidning i Sverige. Under 
1904-1905 utgavs Lapparnes Egen Tidning, LET, genom det då 
nybildade Lapparnes Centralförbund. Tidningen gavs ut i slutske-
det av den första mobiliserings- och organiseringsvågen bland 
samerna i Sverige, som inföll under åren 1900-1905. Kärnområ-
det för denna aktivitet var Västerbotten, men även samerna i 
Jämtland och södra Norrbotten berördes av dessa strömningar. 
Tidningen kom emellertid endast ut med fem nummer innan 
den lades ner, vilket samtidigt markerade att den politiska mo-
biliseringen bland samerna höll på att ebba ut. Detta första för-
sök att ge ut en samisk tidning i Sverige var ändå viktigt, inte 
minst på grund av att Torkel Tomasson var en av redaktörerna. I 
arbetet med LET drog han sina första lärdomar i tidningsutgi-
vandets konst. När frågan om en samisk tidning återigen aktua-
liserades inför och under det samiska landsmötet i Östersund 
1918, var därför Tomasson den självklare centralgestalten i dis-
kussionen. Inför landsmötet hade han ställt sig tveksam till pla-
nerna eftersom han ansåg att det var viktigt att skynda långsamt 
i denna fråga, något som Tomasson även argumenterade för un-
der mötet. Landsmötets beslut blev också att följa hans linje att 
avvakta i frågan. Trots detta insåg Tomasson betydelsen och 
värdet av en tidning som kunde fungera som ett samiskt språk-
rör, och fortsatte därför efter landsmötet diskussioner i frågan 
med andra intresserade. Resultatet blev att tio samer gick in och 
satsade sammanlagt 2 200 kronor, medan Tomasson själv sköt 
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till 1 000 kronor. Därmed var en ekonomisk grundplåt för tid-
ningen lagd och hösten 1918 startade han på eget initiativ utgi-
vandet av Samefolkets Egen Tidning. 

I det första provnumret angav Tomasson tidningens mål-
sättning. Han hoppades att SET "hos varje same och samevän 
[skulle] få bli en kärkommen gäst för att med sin fackla få 
sprida ljus, där mörker varit rådande. [—] Den skall tjäna som 
språkrör, budbärare, väktare, förkunnare och upplysare i sa-
mefolkets liv och värld."3 Tomassons ambition var att tidning-
en skulle kunna tjäna som en förbindelselänk mellan samerna 
och därigenom överbrygga de stora geografiska avstånden 
mellan dem. Det var med stolta mål och visioner han prokla-
merade att tidningen inledningsvis skulle ges ut kvartalsvis, 
men att målsättningen var att den så snart som möjligt skulle 
omvandlas till en månadstidning för att i framtiden ges ut 
som en veckotidning, om behovet fanns och möjligheter gavs 
för detta. 

Redan från början kom dock SET att dras med stora ekono-
miska problem. De pengar som hade satsats som en ekono-
misk grundplåt för tidningen åts snabbt upp av de kraftigt 
höjda tryckkostnaderna efter första världskrigets slut. Prenu-
merationspriset höjdes från 1,50/år 1919 till 5,-/år 1921 för att 
dra in mer pengar, men följden blev i stället att tidningen tap-
pade en stor del av sina prenumeranter, något som ytterligare 
förvärrade en redan ansträngd ekonomisk situation. Tomas-
sons storslagna planer på att förvandla SET till en månadstid-
ning fick därför skrinläggas och redan 1921, knappt tre år 
efter starten, umgicks han med planer på att lägga ner tid-
ningen. Genom ett ingripande från bland andra dåvarande 
nomadskolinspektören Erik Bergström gavs emellertid en 
möjlighet att rädda SET, genom att ett statsbidrag skulle ut-
verkas för den fortsatta utgivningen. Tomasson var kluven in-
för denna lösning. Han ville rädda tidningen men var samti-
digt orolig för att statsbidraget skulle innebära att SET blev 
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beroende av statsmakternas välvilja och att den därför inte på 
samma kritiska och självständiga sätt skulle kunna granska 
den svenska samepolitiken, I slutändan lät han dock möjlig-
heterna överväga farhågorna och beslutade sig att acceptera 
denna lösning. Statsbidraget kom dock att läggas på en myck-
et blygsam nivå. Bortsett från 1922 och 1923, då statsbidraget 
var högre på grund av att en finskspråkig upplaga gavs ut pa-
rallellt med den svenska upplagan, låg det på 2 000 kro-
nor/år. Detta var bara precis tillräckligt för att tidningen även 
fortsättningsvis kunde ges ut, och det endast genom stora 
uppoffringar från Tomassons sida. Statsbidraget kom att vara 
oförändrat under en lång period, först 1957 höjdes det till 
3 000 kronor. I samband med att tidningen beviljades statsbi-
drag sänktes även prenumerationspriset till 2,50/år, ett pris 
som även det kvarstod oförändrat under en lång period. Först 
1948 höjdes priset till 3,50/år! 

Trots statsbidraget var det endast med stora svårigheter 
som Torkel Tomasson kunde hålla igång utgivningen. Antalet 
prenumeranter som hade rasat efter prishöjningen 1921 låg 
envist kvar på en blygsam nivå. Även hans privata ekonomi 
var mycket dålig och arbetet med tidningen var därför dub-
belt mödosamt. I mitten på 1930-talet blev den ekonomiska si-
tuationen för tidningen återigen akut på grund av en växande 
skuld till tryckeriet. Vännerna Gustav Park och Lars Rensund 
trädde då in och hjälpte Tomasson ur den svåra situationen. 
Park startade en insamling som i slutändan täckte den största 
delen av skulden, samtidigt som Rensund inledde ett inten-
sivt arbete med att propagera för SET och uppmana samerna 
att mangrant börja prenumerera. 

Det var alltså endast genom stora personliga uppoffringar 
som Tomasson lyckades rädda SET och fortsätta utgivningen 
under mer än 20 år. Vid hans bortgång 1940 stod dock tid-
ningen utan redaktör och situationen var närmast akut. Skulle 
samernas språkrör gå i graven tillsammans med sin skapare? 
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Den ende som egentligen kunde ta upp redaktörskapet efter 
Tomasson var Gustav Park. Han bestämde sig också, efter sto-
ra betänkligheter, att fortsätta utgivningen av SET. Park trod-
de att det skulle bli svårt att kombinera arbetet som kyrkoher-
de med rollen som redaktör för tidningen, men ville samtidigt 
inte att Tomassons arbete för att skapa ett samiskt forum, som 
kunde bevaka samiska frågor, skulle gå till spillo. Arbetet 
med tidningen var dock mödosamt och Park övervägde där-
för under sina första år som redaktör att lägga ner SET. Han 
hade svårt att hinna med tidningen vid sidan av sitt arbete 
och var dessutom besviken över vad han uppfattade som ett 
bristande intresse för SET bland samerna. I likhet med Tomas-
son valde dock Park den svåra vägen att fortsätta arbetet med 
utgivandet av tidningen. 

Från 1950 förändrades förutsättningarna i viss utsträckning 
för SET, genom att tidningen blev ett halvofficiellt organ för 
det då nybildade Svenska Samernas Riksförbund/Såmiid Riikkase-
arvi, SSR. Allt fler personer började också skriva i tidningen, 
något som bör ha avlastat Park. SET blev nu mer offensiv och 
framför allt frågan om utbyggnaden av vattenkraften kom att 
lyftas fram, men ekonomin var fortsatt svag. Likväl beslutade 
Park 1958 att börja ge ut tidningen som månadstidning för att 
bättre kunna bevaka samernas intressen. Hans initiativ upp-
skattades uppenbarligen av läsekretsen eftersom antalet pre-
numeranter steg under 1958 och 1959. Men inte ens en man 
med Gustav Parks järnvilja kunde fortsätta att arbeta som han 
gjorde och i början på 1960 meddelades det i tidningen: vid 74 
års ålder skulle Park träda tillbaka. Detta orsakade en mindre 
kris för samerörelsen. Någon frivillig kandidat, villig att ta på 
sig det krävande arbetet med tidningens utgivande, anmälde 
sig inte direkt. Så småningom nåddes dock en lösning genom 
att Israel Ruong tog över uppgiften som redaktör. SET blev 
samtidigt officiellt organ för SSR och förbundet gick nu också 
in och tog på sig huvudmannaskapet för tidningen och sköt 
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dessutom till ekonomiska medel. Även ett utökat statsbidrag 
utverkades till tidningen. När Ruong gick in som redaktör för 
SET knöts också en stab av skribenter till den, varför arbetet 
med utgivandet inte blev fullt lika betungande för honom 
som det varit för hans företrädare. Tidningens innehåll bred-
dades och sidomfånget fördubblades. Detta togs väl emot 
bland läsarna och antalet prenumeranter ökade med 50 pro-
cent från 1960 till 1961. Tidningen ändrade 1961 också namn 
till enbart Samefolket. 

Tidningens innehåll 

Innehållet i SET uppvisar en imponerande bredd. Här finns ar-
tiklar om slaktmetoder jämte personporträtt av bemärkta sven-
skar och samer, här finns religiösa betraktelser, nykterhetsnoti-
ser, idrottsresultat, berättelser från vardagen i renskogen och 
politiska ställningstaganden, allt sida vid sida. Det fanns alltså 
en oerhörd spridning på de ämnen som togs upp i tidningen. I 
grunden var innehållet i tidningen likartat under den period 
denna artikel berör. Vissa centrala ämnesområden återkom 
ständigt i SET:s spalter, och då främst renskötseln, samisk kul-
tur, den svenska samepolitiken samt den politiska mobili-
seringen och organiseringen bland samerna, om än det sist-
nämnda ämnesområdet periodvis förekom mer sparsamt. 
Redaktörerna satte dock sin personliga prägel på tidningen. 
Torkel Tomassons tid som redaktör utmärktes kanske främst ge-
nom dennes stora intresse för vetenskapliga rön som berörde 
samerna och för samisk kultur och historia. Gustav Park sträva-
de som redaktör efter att ge religionen en mer framträdande po-
sition, samtidigt som kritiken mot statsmakterna och mot den 
svenska samepolitiken var hårdare. Även nomadskolan kom att 
ägnas ett större intresse under Parks tid som redaktör. 

Den mest omfattande ämneskategorin vad gäller antalet ar-
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tiklar var redan från början renskötseln och denna centrala 
position i tidningen har näringen sedan behållit. Det var fram-
för allt renskötselns vardag, med skildringar ur de dagliga ve-
dermödorna, hotet från rovdjuren, renskötselmetoderna samt 
näringens utveckling, som stod i fokus. Även politiska åtgär-
der som påverkade renskötseln togs upp till behandling, som 
t.ex. renbeteskonventionen med Norge 1919 och 1928 års ren-
beteslag. Däremot berördes endast i begränsad utsträckning 
de tvångsförflyttningar av renskötare från Karesuandoområ-
det till sydligare områden, som blev en följd av renbeteskon-
ventionen. 

Perioden från slutet av 1910-talet till början av 1960-talet 
var dramatisk för renskötseln med stora och omvälvande för-
ändringar, något som också återspeglades i tidningen. Den ex-
tensiva renskötselmetoden blev successivt dominerande i hela 
renskötselområdet, en process som påskyndades av tvångs-
förflyttningarna. Omläggningen av renskötselmetod skildra-
des i SET, ofta i mycket negativa ordalag från framför allt 
Gustav Park. Under 1920-talet kombinerades denna övergång 
med goda år för näringen och renhjordarna växte starkt. 
1930-talet medförde däremot en djup kris för renskötseln, där 
mycket svåra väderleksförhållanden med ett antal katastrof-
vintrar under mitten av decenniet slog hårt mot renhjordarna. 
Både Tomasson och Park beskrev näringens djupa kris som ett 
första steg mot att renskötseln successivt skulle minska i bety-
delse för att i framtiden helt upphöra. Båda förespråkade där-
för att statliga stödåtgärder skulle sättas in för att hjälpa de 
hårdast drabbade renskötarna att lämna renskötseln och över-
gå till jordbruksnäringen. Under 1940-talet förändrades bil-
den när näringen återigen återhämtade sig och under 1950-
talet började renskötselns bevarande framhållas som en nöd-
vändig förutsättning för samekulturens framtid. Bilden av 
renskötseln i SET hade därmed förändrats från en näring i 
kris till en nationell och kulturell symbol. Sammanfattningsvis 
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kan sägas, att artiklarna rörande renskötseln hade en helt 
annan karaktär mot slutet av perioden än i början. Synen på 
näringen och dess förutsättningar hade hunnit förändras 
åtskilligt under perioden och dessutom hade de yttre förut-
sättningarna förändrats på ett drastiskt sätt. 

Artiklar om samisk historia och samisk kultur stod för en 
relativt stor andel av innehållet i tidningen. Här skildrades 
allt från arkeologiska fynd som härrörde från den äldsta sa-
miska fångstkulturen, till redogörelser för historiska förlopp 
som låg nära samtiden. Beskrivningarna av den samiska kul-
turen var dessutom många och mycket ingående, där olika 
delar och yttringar av samisk kultur, både i historien och i 
samtiden, togs upp. Framför allt Tomasson ville medvetet lyf-
ta fram den samiska kulturen som något unikt och värdefullt. 
Han placerade denna på samma nivå som de omgivande nor-
diska kulturerna och menade att den samiska inte stod dessa 
efter. Tomasson ville skapa en större stolthet för det historiska 
arvet och sudda bort den stämpel av underlägsenhet och 
skam som till viss del fanns på samiska kulturyttringar. Foku-
seringen på historia och kultur torde även kunna ses som ett 
naturligt led i försöken att frammana bilden av en samisk na-
tion, ett enat samiskt folk med ett historiskt arv och med en 
kulturell särart. Det som var samiskt lyftes fram och belystes 
och betydelsen för det samtida samiska samhället framstod 
tydligt. Budskapet var, att det fanns en gammal och rik sa-
misk historia som utgjorde en fullgod grund att bygga en mo-
dern samisk medvetenhet och nationell stolthet på. Även un-
der Parks redaktörskap hade samisk kultur en framskjuten 
position, framför allt genom en omfattande diskussion om 
dess utsatta ställning. Själv deltog han dock endast i begrän-
sad utsträckning i dessa diskussioner. 

De två återstående ämnesområdena, den svenska samepoli-
tiken samt samernas politiska mobilisering och organisering 
är centrala för förståelsen av tillkomsten av SSR och för hur 
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förbundet kom att formeras. En central del av innehållet i tid-
ningen ägnades åt en fortlöpande granskning av statsmakter-
nas politik. Utredningar, kommittéer och deras betänkanden 
synades, regerings- och riksdagsbeslut som berörde samerna 
kommenterades, men i första hand var det lappväsendet och 
den dagliga implementeringen av samepolitiken som gran-
skades. Denna granskning av statsmakternas samepolitik var 
en av de mest betydelsefulla delarna av tidningens innehåll. 
Dels skedde en kontinuerlig bevakning och kritik av den för-
da samepolitiken, vilket i ökad utsträckning tvingade stats-
makterna att ta större hänsyn till samiska åsikter, dels in-
fluerade och stimulerade denna granskning till ett ökat 
engagemang hos den enskilde samen. Dessa artiklar var där-
med värdefulla både genom att en etablerad position succes-
sivt skapades för samerörelsen och genom att de fungerade 
som en inspirationskälla för enskilda samer och för samerö-
relsen i stort. Under Torkel Tomassons tid som redaktör var 
granskningen av statsmakternas agerande mer återhållsam. 
Han var mer diplomatisk och försiktig i sitt agerande och 
övervägde noga hur han skulle formulera sig och vad han 
skulle föra fram. Framför allt under 1920-talet var kritiken av 
samepolitiken mild. Efter införandet av 1928 års renbeteslag 
blev dock Tomassons kritik mot statsmakternas agerande allt-
mer uttalad och allvarlig. Renbeteslagen kritiserades skarpt 
och denna kritik låg sedan till grund för en mer omfattande 
och ingående granskning av den svenska samepolitiken i bör-
jan på 1930-talet. Hela den svenska samepolitiken och admini-
strationen av samefrågor underkändes av Tomasson, som i 
stället krävde långtgående förändringar. Lappväsendet blev 
dessutom i allt högre utsträckning föremål för kritiska an-
märkningar från Tomassons sida. 

Det var dock framför allt under Gustav Parks ledning som 
tidningen utvecklades till en mycket skarp kritiker av lappvä-
sendets agerande, en kritik som framför allt var riktad mot 
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lappväsendet i Norrbotten. Parks konflikt med lappväsendet 
och länsstyrelsen i Norrbotten hade inletts redan under 
1920-talet i samband med tvångsförflyttningarna av Kare-
suandosamer till Arjeplogsområdet. Denna konfliktsituation 
kvarstod sedan och fördjupades ytterligare under 1930-talet, 
framför allt till följd av tvångsslakten av renar i Arjeplog vin-
tern 1931/32. Vid ett flertal olika tillfällen och på ett flertal oli-
ka arenor framförde Park och lapptjänstemännen mycket 
hård kritik mot varandra. Denna kritiska inställning till lapp-
väsendet förde Park med sig när han tillträdde som redaktör, 
och tonläget gentemot lappväsendet skärptes i SET till följd 
av detta. I sin granskning av centralmaktens agerande var 
Park inte lika hård i sin kritik, men även där fanns frågor som 
fick honom att reagera kraftigt. Skattefrågan och vattenkraft-
frågan var de två frågor som kom att dominera i Parks kritik 
av centralmaktens agerande. Sedan 1928 var renskötarna jäm-
ställda i skattehänseende, bortsett från att de inte hade dekla-
rationsplikt som övriga medborgare. Park kritiserade vid ett 
flertal tillfällen det bibehållna undantaget rörande deklara-
tionsplikten för renskötarna och han menade även att beskatt-
ningen av renskötarna var orättvis och godtycklig, delvis till 
följd av detta undantag. I frågan om vattenkraften försökte 
Park lyfta fram och poängtera att de samiska rättigheterna 
med nödvändighet måste respekteras, när denna typ av pro-
jekt planerades och skulle genomföras. I båda dessa frågor 
framförde Park skarp kritik över uteblivna förändringar från 
centralmaktens sida. 

Granskningen av statsmakternas agerande och av den 
svenska samepolitiken skedde inte helt obehindrat i SET. Tid-
ningens beroende av statsbidraget medförde, att Tomasson in-
ledningsvis infriade sina egna farhågor om att tidningen inte 
skulle kunna agera lika självständigt gentemot statsmakterna. 
Under 1920-talet var han försiktig i sin kritik av framför allt 
lappväsendet, delvis av rädsla för att lapptjänstemännen an-
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nars skulle agera för att försöka stoppa statsbidraget. När To-
masson under 1930-talet började släppa dessa farhågor och bli 
mer skarp i sin kritik av lappväsendet, visade det sig att hans 
oro inte hade varit helt ogrundad. Tomasson ifrågasattes i allt 
större utsträckning från lapptjänstemännens och länsstyrel-
sernas sida. Av ett brev som Norrbottens landshövding Bern-
hard Gärde skrev 1933 framgick detta tydligt: "Thomasson le-
ver långt ifrån lapplivet och lärer numera ha mycket ringa 
kontakt med detta om han nu någonsin haft det med rensköt-
seln och vad därmed sammanhänger; hans informationer från 
lapplivet, evad dessa avse Norrbottens-förhållandena åtmin-
stone, synas ytterst ensidiga och ovederhäftiga (av Samefol-
kets tidning att döma)."4 Något direkt försök att avskaffa 
statsbidraget gjordes dock inte. 

Lappväsendets fördömande av tidningens innehåll blev än 
mer uttalat under Gustav Parks tid som redaktör. År 1949 ut-
mynnade detta i en attack från lappfogdarna i Norrbotten, 
där de ifrågasatte ett fortsatt statsbidrag till SET. I en skrivelse 
till länsstyrelsen hävdade de, att Park i tidningen bedrev en 
hätsk och på osanna uppgifter baserad kampanj mot lappvä-
sendet. Han lät sina personliga antipatier mot lappväsendet 
styra vad som framfördes i SET, och detta skadade enligt 
lappfogdarna förhållandet mellan lapptjänstemännen och ren-
skötarna. Skrivelsen utmynnade i en framställan från lappfog-
darna: "Det synes oss fördenskull föga tilltalande, att Statens 
lappfond, som i första hand skall användas till förmån för 
renskötseln, tages i anspråk för att möjliggöra utgivandet av 
en tidskrift med det innehåll, som för närvarande känneteck-
nar Samefolkets Egen Tidning"5 Skrivelsen utgjorde ett påtag-
ligt bevis för den frustration lapptjänstemännen kände inför 
Parks omilda och närgångna granskning av deras verksam-
het. De ville därför gärna se att den samiska röst som SET ut-
gjorde blev tystad. Trots denna attack påverkades inte statsbi-
draget. 
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SET:s första år sammanföll med en period av stark politisk 
mobilisering bland samerna som en följd av landsmötet 1918. 
Många nya och nygamla sameföreningar såg dagens ljus un-
der perioden närmast före och efter landsmötet. Inte mindre 
än nio sameföreningar var aktiva i början av 1920-talet. SET 
skulle dessutom tjäna som organ för Lapparnas Centralför-
bund, den samiska riksorganisation landsmötet hade beslutat 
bilda. Tomasson framförde i tidningen mycket optimistiska 
förhoppningar om att organiseringen bland samerna skulle 
fördjupas och breddas ytterligare. Problem började dock snart 
visa sig. Centralförbundet blev aldrig etablerat utan självdog 
1923 till följd av att de ekonomiska förutsättningarna för att 
kunna bedriva en verksamhet inte hade kunnat skapas, något 
som delvis berodde på motstånd från statsmakternas sida. 
Sameföreningarnas antal översteg dessutom aldrig nio och 
successivt upphörde flera av dem med sin verksamhet. För-
eningarna fanns i samma kärnområde som under de första or-
ganiseringsförsöken 1900-1905, det vill säga i Västerbotten, 
Jämtland och södra Norrbotten. Norrbotten utgjorde därige-
nom ett stort problem för samerörelsen. I länet fanns en majo-
ritet av samerna, men det var endast i Arjeplog och Arvids-
jaur som de var politiskt aktiva. I de nordligare delarna av 
Norrbotten lyckades samerörelsen däremot inte få något fot-
fäste vid den här tiden, och inga sameföreningar bildades där. 
En orsak till detta låg enligt Tomasson i språkproblematiken. 
Dels talade samerna i de nordligare delarna av Norrbotten fö-
reträdesvis finska i sina kontakter med det icke-samiska sam-
hället, dels talade de en annan samiska än samerna i söder 
och dessa i sin tur talade i övrigt svenska, inte finska. 

För att nå ut till samerna i de finskspråkiga delarna av 
Norrbotten gjordes under åren 1922-1923 ett försök med en 
finskspråkig utgåva av SET, som gavs ut parallellt med den 
ordinarie svenska utgåvan. Experimentet med en finskspråkig 
upplaga var en idé som Tomasson själv tidigare hade varit 
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inne på men inte kunnat förverkliga. När det nu skulle 
genomföras i praktiken vållade det honom mycket extra arbe-
te. Han beklagade därför de problem detta medförde: "Kan 
för övrigt någon människa begripa, varför vår Herre skapat 
en så stor språkförbistring bland oss samer på 7 000 personer, 
så att Samefolkets Egen Tidning skall nödgas utgå på flera 
språk?"6 Tomasson var dock villig att försöka för att förhopp-
ningsvis nå fram med sitt budskap även till samerna i norra 
Norrbotten. Samekansan Oma Sanomalehti, som kom att bli 
namnet på den finskspråkiga utgåvan av SET, innehöll dels 
utvalda artiklar ur den ordinarie svenskspråkiga upplagan, 
dels ett mindre antal artiklar som enbart publicerades i den 
finskspråkiga upplagan, varav vissa var helt nyskrivna me-
dan vissa byggde på artiklar som tidigare hade publicerats i 
SET. För att ge nordsamerna en möjlighet att samtidigt lära 
sig svenska hade tidningen finsk och svensk text parallellt. 
Målsättningen var att tidningen skulle bidra till ökad kommu-
nikation och förståelse mellan samerna i norr och i söder. För-
söket med den finskspråkiga upplagan av SET misslyckades 
dock fullständigt. Under 1922 och 1923 lyckades den endast 
samla 21 respektive 27 prenumeranter, varav en del inte ens 
var samer, och tidningen lades därför ner. 

Vid mitten av 1920-talet hade vissa av sameföreningarna 
upphört med sin verksamhet och situationen såg allt annat än 
ljus ut. Under andra halvan av 1920-talet hade därför frågan 
om en politisk mobilisering bland samerna en undanskymd 
position i SET. Under 1930-talet kom ämnet dock åter i fokus. 
Renskötselns kris medförde ett nytt uppsving i mobilisering-
en och det var SET som ledde denna utveckling. I en rad 
artiklar i början på 1930-talet framförde Tomasson en omfat-
tande och djupgående kritik av den svenska samepolitiken 
och av lappväsendets funktion och organisation. Dessa artik-
lar möttes av ett stort gensvar runt om i det samiska området. 
En rad opinionsmöten ställde sig 1933 bakom Tomassons krav 
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och den mobilisering som här skedde på bred front var den 
dittills mest omfattande samiska politiska aktionen. Denna ut-
mynnade i att en samisk deputation utsågs, där bland andra 
Tomasson och Park ingick, som i november 1933 reste ner till 
Stockholm för att framföra de samiska kraven till regeringen. 
Året därpå ställde sig även ett stort antal samer i Kirunaområ-
det bakom deputationens krav. Aktionen fick inget konkret 
resultat, eftersom regeringen valde att inte tillmötesgå de sa-
miska kraven, men var ändå oerhört betydelsefull. Det var 
första gången samerna hade genomfört en aktion med en så-
dan bredd och den hade dessutom fått stort genomslag i 
massmedia. Samefrågan blev därmed mer uppmärksammad. 
Genom Kirunasamernas aktion till stöd för deputationen 
hade nu dessutom för första gången samer i de nordligare de-
larna av Norrbotten på allvar deltagit i det politiska arbetet, 
vilket sågs som en mycket positiv utveckling. Samerörelsens 
begynnande expansion norrut befästes ytterligare 1937 när 
Jukkasjärvi sameförening bildades. Landsmötet som genom-
fördes i Arvidsjaur samma år kom att uppmärksammas i hög 
grad i SET, men den politiska mobiliseringen mattades av ef-
ter mötet, troligen även som en följd av den mycket svåra si-
tuation många renskötare befann sig i på grund av näringens 
djupa kris. 

Även under Parks redaktörskap uppmärksammades och 
poängterades betydelsen av en politisk mobilisering och orga-
nisering i tidningen. Han hade dock en mer pessimistisk in-
ställning till möjligheterna att detta skulle kunna lyckas annat 
än på lång sikt. Park menade, att det inte fanns tillräckligt 
många samiska ledare för att upprätthålla en organisationsrö-
relse, utbildningsnivån var helt enkelt för låg bland den sa-
miska befolkningen och det var först när denna höjdes som 
konkreta resultat skulle kunna utvinnas. Han knöt dock stora 
förhoppningar till Samernas Folkhögskola, när denna starta-
des 1942. Park såg i skolan det behövliga instrumentet för att 
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få fram fler samiska ledargestalter. Trots förbättrade utbild-
ningsmöjligheter var han dock fortsatt pessimistisk till utsik-
terna att kunna skapa en samisk riksorganisation inom den 
närmsta framtiden. Sameföreningarna var alltför svaga för att 
kunna utgöra stommen i en sådan organisation och Park an-
såg därför, att det enda alternativet var att tålmodigt invänta 
de rätta förutsättningarna för att detta steg skulle kunna tas. 
Yttre omständigheter tvingade honom dock att agera utan att 
invänta resultaten från denna uppbyggnadsperiod. 

Den så kallade köttbesiktningskommittén presenterade 
1947 sitt betänkande med förslag rörande skärpta regler i 
samband med renslakt, ett betänkande som fick Park att rea-
gera mycket skarpt. Han menade att följderna av förslagen 
skulle kunna bli synnerligen allvarliga för renskötselns vid-
kommande. I all hast sammankallade Park därför till ett nytt 
samiskt landsmöte som hölls i Arvidsjaur 1948. Genom den 
uppkomna situationen framstod det som uppenbart för ho-
nom att det i längden inte var möjligt att bevaka samiska frå-
gor utan en riksorganisation. Att som nu snabbinkalla ett 
landsmöte kunde knappast genomföras vid varje tillfälle då 
det uppstod behov av att diskutera viktiga och centrala frå-
gor. Till landsmötet hade de flesta lappbyarna7 utsett valda re-
presentanter och Park började nu allt mer se lappbyarna som 
lämpliga byggstenar att lägga till grund för den tilltänkta riks-
organisationen. Redan samma år inleddes arbetet med att för-
verkliga planerna på en riksorganisation och 1950 samlades 
samiska representanter till samernas fjärde landsmöte i Jokk-
mokk, där Svenska Samernas Riksförbund, SSR, formellt 
konstituerades. Förbundet skulle framför allt baseras på lapp-
byarna. Trots stora inledande problem, både med medlems-
uppslutningen och ekonomin, lyckades förbundet stabilisera 
sin verksamhet och etablera sig som en remissinstans i samis-
ka frågor. Genom tillkomsten av SSR kom också frågorna 
kring den politiska mobiliseringen att uppmärksammas på ett 
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nytt sätt i SET. Nu gällde det att uppmana till inträde i riksor-
ganisationen för att stärka denna, ett arbete som framför allt 
riktades mot lappbyarna. Ansträngningarna började succes-
sivt ge en positiv utdelning, något som visade sig i början av 
1960-talet, då samtliga lappbyar och då aktiva sameföreningar 
hade gått in som medlemmar i förbundet. 

Utbyggnaden av vattenkraften framstod som den kanske 
mest centrala frågan för SSR under förbundets första år. Den 
uppmärksamhet som riktades mot denna fråga under 1950-
talet och det hot mot renskötselnäringen som vattenkrafts-
utbyggnaden utgjorde, medförde att frågan fick något av en 
särställning i tidningen. Park beskrev 1954 på ett mycket må-
lande sätt hotet från vattenkraften: "Som en jaggernautvagn, 
försedd med avguden Mammons mångsidiga emblem och ut-
rustning, tränger den moderna industrialismen fram ända 
upp till fjällen och hotar att därvid undanskuffa och sedan 
tillintetgöra samernas gamla näring, renskötseln. Därvid visar 
sig de lagar, som stiftats till skydd för samerna som en renskö-
tande yrkesgrupp, vara värdelösare än det papper, varpå de 
blivit tryckta."8 Vattenkraftsfrågan kom att tjäna som något av 
en katalysator för mobiliseringen bland samerna och för den 
växande uppslutningen bakom SSR. 

Vid genomgången av hur den politiska mobiliseringen be-
handlats i SET framträder tydliga skillnader mellan hur Tor-
kel Tomasson respektive Gustav Park såg på denna fråga. To-
masson var en visionär och idealist, han trodde att ett 
upplysningsarbete i SET:s spalter, där samerna undervisades 
om organiseringens betydelse för att kunna förändra sin ställ-
ning i samhället, skulle kunna leda till att ett levande orga-
nisationsliv växte fram. Han hade en stor tilltro till same-
föreningarnas möjligheter att på egen hand kunna påverka 
situationen lokalt, och att i samverkan kunna driva igenom 
förändringar regionalt och nationellt. Tomasson hade dock 
inte till fullo insett problemen med att organisera en befolk-
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ning som var spridd över ett så stort geografiskt område, och 
som hade olikartade behov och förutsättningar. De motgångar 
Tomasson mötte på detta område i början av 1920-talet ledde 
till att han förlorade en del av sina förhoppningar och sin en-
tusiasm. Den framgång han nådde genom det omfattande 
opinionsarbetet 1933, som också ledde fram till lappdeputa-
tionens resa till Stockholm samma år, återställde en del av To-
massons tidigare optimism. Hans försämrade hälsa bidrog 
dock till att han inte förmådde upprätthålla denna framåtan-
da i tidningen. Park hade i långt större utsträckning än To-
masson en mer pragmatisk inställning i frågan. Park menade, 
att bildningsnivån bland samerna behövde höjas för att en 
stark organisation skulle kunna skapas. Tillkomsten av Sa-
mernas Folkhögskola såg han som ett viktigt led i denna ut-
veckling, eftersom fler samer skulle kunna få en högre utbild-
ning. Park insåg dessutom att sameföreningarna var alltför få 
och alltför svaga för att kunna utgöra basen för en samisk 
riksorganisation. I stället vände han under 1940-talet blickar-
na mot lappbyarna som möjliga pelare i en framtida riksorga-
nisation. Dessa var beständiga enheter över tiden och de hade 
dessutom en säkrare ekonomisk grund att stå på. När proces-
sen fram till konstituerandet av SSR inleddes efter landsmötet 
1948, var det också lappbyarna som kom att betraktas som de 
centrala byggstenarna i den tilltänkta riksorganisationen. 

Avslutning 

Den mycket stora betydelse SET haft för samerörelsen i Sverige, 
framför allt fram till bildandet av SSR 1950, kan svårligen över-
skattas. Genom tidningen gavs samerna ett internt kommuni-
kationsmedel som kunde fungera som en motor för den politis-
ka mobiliseringen. Samtidigt som den tjänade som en kanal för 
att utåt förmedla samiska åsikter fungerade den även som ett in-
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strument för att försöka påverka statsmakterna och den same-
politik de förde. SET får i stor utsträckning ses som ett verk av 
Torkel Tomasson. Även om hans efterträdare har satt sin prägel 
på samt utvecklat och förändrat tidningen i hög grad efter 1940, 
var SET ändå Tomassons livsskapelse och hans kanske viktigas-
te bidrag till samerörelsen i Sverige. Genom stora uppoffringar 
höll han fram till sin död igång utgivningen, något som var 
mycket betydelsefullt för möjligheterna att bibehålla en politisk 
aktivitet bland samerna i Sverige under mellankrigsåren. Ge-
nom tidningen Samefolket lever därmed denna centrala del av 
Torkel Tomassons arv till samerörelsen vidare än idag. Det var 
med tidningen som han ville nå människorna och det var med 
upplysningen han ville vinna deras hjärtan: "En tidning är näm-
ligen det oundgängliga redskapet, förmedlaren och samman-
hållande länken i arbetet för ett folks gemensamma, vad vi kalla 
kulturella strävande.".9 Dessa hans ord från 1919 lever vidare 
än idag. 

Noter 

1 Artikeln baserar sig på en genomgång av Samefolkets Egen Tidning, 
SET, 1918-1960 och utgår ifrån den forskning jag bedrivit om sa-
mernas etnopolitiska mobilisering, där SET utgjort en av huvudkäl-
lorna. Hänvisningar i fotnoter görs endast vid direkta citat i texten. 
För en vidare läsning på området, se: Lanttö, Patrik (1998). "Språk-
rör, budbärare, väktare, förkunnare och upplysare. En analys av Sa-
mefolkets Egen Tidning/Samefolket och dess roll för de svenska sa-
mernas etnopolitiska mobilisering 1918-1962". Kulturkonfrontation i 
Lappmarken. Sex essäer om mötet mellan samer och svenskar (red. Peter 
Sköld & Kristina Kram). Kulturens Frontlinjer nr 13. Umeå, 137-188; 
Lanttö, Patrik (2000). Tiden börjar på nytt. En analys av samernas etno-
politiska mobilisering i Sverige 1900-1950. Kulturens Frontlinjer nr. 32. 
Umeå. 

2 Ruong, Israel (1985). "Samefolkets Egen Tidning och Svenska Miss-
ionssällskapet". Kyrkan och samerna (red. Stig Hellsten). Umeå, 88. 
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3 SET provnummer 1918, 1. 

4 Skrivelse från landshövding Gärde till statssekreterare Bo Hammar-
skjöld, odaterad men förmodligen skriven i slutet av år 1933. Jord-
bruksdepartementets arkiv, konseljakter 28/1 1944, nr 65, Riksarki-
vet. 

5 Skrivelse från lappfogdarna i Norrbotten till länsstyrelsen i Norr-
botten, 12/3 1949. Lappfogden i Norrbottens södra distrikt arkiv, 
volym B 1:10, Landsarkivet i Härnösand. 

6 SET 1922:1, 8. 
7 Benämningen lappby användes fram till införandet av rennärings-

lagen 1971, då sameby ersatte den tidigare benämningen. 

8 SET 1954:3, 2. 
9 SET 1919:2, 6. 



ANDERS HUGGERT 

Burträskare är ludna under 
fötterna 

Inledning 

För åtskilliga år sedan kom jag genom en skelleftebo för första 
gången i kontakt med talesättet att "burträskare är ludna under 
fötterna". Tydligen var det snarast ett uttryck för uppfattningen 
att burträskbor är ett riktigt lurigt släkte och då förmodligen 
främst i affärssammanhang. Det gällde med andra ord att vara 
på sin vakt, då man hade med dem att göra. Senare fick jag i 
sammanhanget också höra påståendet att burträskare skulle 
vara tjuvaktiga: "Burträskarna är ludna under fötterna, så man 
hör inte då de smyger omkring och stjäl." - Det roade mig att 
fundera över vad sådana omdömen egentligen stod för och 
framför allt ville jag få en uppfattning om hur det förhöll sig 
med den besynnerliga ludenheten under fötterna. 

Skellefteå - Burträsk 

Det kan tänkas att burträskbor haft speciella vanor i affärssam-
manhang och att utomstående känt sig drabbade av beteendet. 
När lövångersbor kallade sina västliga grannar "tjuvburträs-
ka", eller än värre "småtjuvburträska", så lär det ha sin förkla-
ring i att burträskborna inte var särskilt noga med hur deras 
hästar betade på rastplatserna i Lövånger vid lasskörning till 
och från Kallviken (Fahlgren, s. 101). Talesätt med nedsättande 
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Talesättet i visuell översättning av umebon Chri-
stine Janze. Slöjdalstret "n'Burträskar" tillkom 
1999 och är 24 cm högt. Foto: Pekka Nyman, 
Västerbottens museum. 
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omdömen om burträskare tycks emellertid främst ha florerat i 
Skellefteå socken, där företeelsen förhållandevis tidigt också 
finns säkert belagd - visserligen genom ett enstaka exempel: 
Borgaren Mårten Matsson från Piteå hade instämts till höstting-
et i Skellefteå den 27-30 augusti 1672 och då av den anledningen 
att han vid skellefte marknad "skiält alla Buiirträskboer för 
Skiälmar och Tiiifwar" (Skellefteå sockens dombok, s. 411. - Ett 
tack till Ulf Lundström, Skellefteå, som upplyste om notisen.). 

Skelleftebors nedsättande uttalanden om burträskbor i äld-
re tid kanske var en följd av sockendelningen 1606, som gick 
skellefteborna hårt till sinnes. Sedan Burträsk blev egen för-
samling återstod det för skellefteborna att själva bära hela 
kostnaden för underhåll av den stora medeltidskyrkan, präst-
gården etc. Skelleftebon kunde tycka att burträskborna genom 
församlingsbildningen slingrat sig undan sin del av dessa 
kostnader; en fullt tänkbar grogrund för ett antagonistiskt för-
hållningssätt (jfr. Fahlgren, s. 102). 

Luden under fötterna 

En person kan vara luden under fötterna i den konkreta bemär-
kelsen att skorna har luden sula. När Carl Linnaeus under sin 
lappländska resa försommaren 1732 kommit in i det västerbott-
niska kustlandet konstaterar han att "allt folket" har ett speciellt 
slags skor, som kallas kängor. Han finner kängorna både fotrikti-
ga och funktionella (s. 39). De närmare upplysningarna visar att 
det är fråga om - den även längre fram i tiden gängse - näbb-
kängan utan klack och av smorläder. Under Linnaeus fortsatta 
färd genom bottniska kustområden görs en ytterligare notis om 
skor först i slutet av september och då i trakten av Ny-Karleby 
och Vasa: "Skor brukas här något lika kängor, dock fötterna oli-
kare, sulan är obarkad, ludna, överlädret är kalvskinn, barkat, 
hopsnört" (s. 202). 
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Liknande skodon med luden sula beskrivs av O. P. Petters-
son i en skildring av nybyggarliv i Vilhelmina i mitten av 
1800-talet. Till foten användes hud av oxens huvud - härna: 
"Hade man härnor från två fullväxta nötkreatur, så kunde 
man sömma ett par skor av dessa härnor. Dessa räckte visser-
ligen ej till mera än bottnar och kragar i skorna. Till ovanläder 
i dessa skor fick man använda barkat kalvskinn. Sådana skor 
av härnor kallades hämskor. Dessa voro vattentäta och varma 
och lät man icke syra, förruttnelse, uppstå i dem så voro de 
starka. Detta slags skor användes mycket allmänt i äldre tid. I 
nyare tid äro de nästan alldeles komna ur bruk inom trakten" 
(s. 378). 

Kanske burträskbor i äldre tid använt sådana skor och då i 
något skede som innebar att man på så sätt avvek från skellef-
tebor, vilket gav upphov till talesättet om ludna fötter? - För-
klaringen förutsätter att det åtminstone ges belägg för bruk 
av hämskor i burträskbygden. Så synes emellertid inte vara 
fallet. 

Det återstår att belysa talesättet utifrån ett helt annat per-
spektiv. 

Luden på händerna/hår i handen 

Första Mosebokens 27:e kapitel handlar om hur Jakob genom 
svek skaffar sig sin faders välsignelse: Jakob är slät och brodern 
Esau är luden. Den blinde fadern skall välsigna äldste sonen 
Esau. Brödernas mor ser genom falskhet till att det istället blir 
Jakob som får välsignelsen. Hon klär Jakobs händer och hals 
med killingskinn. Sedan går han in till den väntande fadern: 
"Och Jakob gick fram till sin fader Isak; och när denne hade tagit 
på honom, sade han: 'Rösten är Jakobs röst, men händerna äro 
Esaus händer.' Och han kände icke igen honom, ty hans händer 
voro ludna såsom hans broder Esaus händer; och han välsigna-
de honom." (27:22-23). 
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Detta rent handgripliga bedrägeri är känt inom hela kris-
tenheten och har över tiden förmodligen inspirerat till diverse 
formuleringar på temat ludenhet och svek. Härmed ett över-
tygande exempel från 1500-talets Sverige: 

Biskopen Peder Andersson Swart (d. 1562) var de sista åren 
av sitt liv ivrigt sysselsatt med att skriva en krönika om Gus-
tav Vasa. Han nådde med verket fram till 1533. Det fick på 
1580-talet en fortsättning, då greven och riksdrotsen Per Brahe 
den äldre (1520-90) skrev ner sina minnen. Brahe gjorde också 
kompletteringar i Swarts krönikeversion och en handlar om 
"redeligheet" och "de dansches natur och eginschap": Då 
kung Kristian med den danska hären 1518 belägrade Stock-
holm försökte han med list få Sten Sture i sitt våld. Detta lyck-
ades inte. Kristians nästa drag blev att erbjuda att han själv 
skulle komma till herr Sten i Stockholm, bara denne först sän-
de lämplig gisslan; bl.a. Hemming Gadh och den unge Gustav 
Eriksson (Vasa). Sedan gisslan väl kommit ombord på de 
danska skeppen togs den till fånga och man avseglade raskt 
till Danmark. Enligt ett texttillägg av Per Brahe skall Hem-
ming Gadh nu ha visat sin hand för Gustav Eriksson och sam-
tidigt sagt: "Sij, jag hafuer inga håår i handen, men efter den-
ne dagd troo ingen dansk man, medt mindre än tw ser honom 
först haffue håår i hånden" (s. 84, punkt 5). - Uttalandet är lik-
tydigt med att man aldrig kan lita på danskar. 

I Per Brahes fortsättning av Peder Swarts krönika finns ock-
så ett direkt exempel på att man tillskrev misshagliga männi-
skor en i något avseende helt onaturlig fysionomi. Här hand-
lar det om en episod under det småländska bondeupproret 
1542-43, den s.k. Dackefejden: Kungens krigsfolk hade 1542 i 
ett kärr kringränt Dackes främste medhjälpare, blekingebon-
den "lille Jösse", och en hop om närmare 400 upprorsmän. 
Alla dessa och Jösse stupade i den följande bataljen. Vid när-
mare undersökning av Jösses kropp visade det sig "att han 
hade 6 finger på huar hånd och 6 thäer på huar fott, såsom 
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han och war ehn synderlig dristig skalck fram for alla andra 
medan han lefde" (s. 38). 

Avslutning 

Det redovisade materialet ger ett begrepp om hur talesättet om 
burträskarna uppkommit och vad det står för. Den påstådda lu-
denheten under fötterna är lika onaturligt i fysionomin som lille 
Jösses övertaliga fingrar och tår. Emellertid händer det enstaka 
gånger att det föds barn som har ett från det normala avvikande 
antal fingrar och tår. Idéen om ludenhet under fötterna eller hå-
righet i händerna, i kombination med beskyllning om svekfullt 
beteende, kan härledas till Bibeln. - Det kan tänkas att skodon 
med luden sula inspirerat till påståendet att burträskarens lu-
denhet var lokaliserad till just fotsulan. 
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HEIDI HANSSON 

I civilisationens utmärker 
En irländska i Norrland år 1852 

Någon gång under artonhundratalets tidigare hälft bestämde 
sig en äldre engelsk dam för att resa till Haparanda och bese 
midnattssolen. Självklart kunde hon inte tänka sig att resa så 
långt utan färdkamrat och anlitade således en svensk dam som 
sällskap. Problemet var att den svenska damen inte tålde sjön, 
medan damen från England var fast besluten att färdas med 
ångbåt för att slippa den tröttande landresan med dess brist på 
bekvämlighet och förnödenheter. Lösningen blev att svenskan 
företog resan med häst och vagn samtidigt som engelskan fär-
dades sjöledes, vilket gav den engelska damen tillfredsställel-
sen av att veta att hon trots allt inte var ensam på färden, åtmin-
stone filosofiskt sett. Dock kunde hon inte tänka sig att gå i land i 
Haparanda utan sitt förkläde, och eftersom resan tog betydligt 
längre tid på land än på vattnet fick den engelska damen vända 
tillbaka till Stockholm igen utan att ha lämnat sin hytt ombord 
på ångbåten. 

Det är den irländska författarinnan Selina Bunbury 
(1802-82) som återger berättelsen i sin reseskildring A Summer 
in Northern Europé, Including Sketches in Sweden, Norway, Fin-
land, the Åland Islands, Gothland &c (1856). Trots att hon anser 
att svenskarna har en tendens att hitta på historier menar hon 
att episoden förmodligen är autentisk, och ser händelsen som 
ett symptom på engelsmännens vana att resa överallt utan att 
se någonting. Det ligger i Bunburys intresse att nedvärdera ti-
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digare resenärers upplevelser och beskrivningar av Sverige 
för att därigenom förhöja värdet av sina egna skildringar. 
Mellan 1849 och 1856 publicerar hon tre tvåbandsverk med 
anknytning till Sverige, och eftersom hon skriver i en redan 
existerande tradition är det nödvändigt för henne att visa på 
vilket sätt hennes beskrivningar av Sverige och svenskarna 
skiljer sig från de reseskildringar som redan publicerats.1 

Hennes tyngsta argument är att hon har vistats länge i Sve-
rige. Om man kan lita på informationen i hennes böcker kom 
hon till Sverige första gången år 1847, och intrycken från den-
na resa beskriver hon i Evelyn, or, A Journey from Stockholm to 
Rome in 1847-48 (1849). Verket är en kuriös blandning av rese-
berättelse och sentimental roman, intressant främst för att det 
beskriver Europa under revolutionsåret 1848 och för den kun-
skap det ger om hur en medelklassengelska såg på sin om-
värld. Ar 1851 återvände Bunbury till Sverige för att samla 
stoff till en mera gedigen redogörelse för landets sociala liv, 
och hon blev kvar till våren 1853. Det är denna vistelse som 
utgör materialet för de två mera traditionella reseberättelser-
na Life in Szveden; with Excursions in Norway and Denmark 
(1853) och den tidigare nämnda A Summer in Northern Europé. 
Bunbury uttalar sig mycket kritiskt om författare som ansett 
sig kunna beskriva Sverige efter ett besök på endast sex veck-
or, och hävdar att det inte tidigare finns någon engelsk bok 
som gör Sverige rättvisa.2 Hon försöker också lära sig svens-
ka, även om hon mestadels rör sig i miljöer där hon kan an-
vända sig av engelska eller franska. 

Det finns motsägande önskemål bakom Bunburys beskriv-
ning av Sverige, och landet får företräda såväl framsteg och 
utveckling som det nostalgiska paradis England inte längre 
kan vara på grund av industrialismens framskridande.3 Båda 
modellerna hjälper dock Bunbury att befästa sin identitet som 
engelsk medelklasskvinna, antingen genom att fungera som 
parallell eller kontrast. I förhållande till Sverige kan hon ut-


